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Постановка проблеми. В умовах 

створення цивілізованої економіки України 
питання розвитку регіонів привертає до себе 
увагу різних верств населення: пересічних 
громадян, науковців, представників усіх 
ланок і рівнів державного управління. Тер-
мін «регіон» надзвичайно широко викорис-
товується в урядових документах, у законо-
давчо-нормативних актах, засобах масової 
інформації, періодичних виданнях, науко-
вих працях.  

У регіональній економіці термін «регі-
он» часто вживається як синонім термінів 
«територія» і «район». Витоки регіональної 
економіки як науки насамперед пов'язують з 
економічною географією. Тому поняття ре-
гіону виникло в різних науках для виділен-
ня територіальних частин за певною озна-
кою, але воно має дискусійний характер і 
залежить від підходу до нього дослідника. 

Метою статті є дослідження теорети-
чного обґрунтування сутності терміна «ре-
гіон» та форми його прояву.  

Аналіз досліджень і публікацій. Ва-
гомий внесок у дослідження регіональної 
економіки, політики та проблем регіональ-
ного розвитку зробили А.Б. Алаєв. 
А.І. Амоша, В.О. Аніщенко, О.М. Алімов, 
В.І. Біренберг, В.П. Вишневський., 
О.Г. Гранберг, Т.В. Гутман, М.І. Долішній, 
А.І Добринін, С.І. Дорогунцов, 
Б.М. Данилишин, Л.М.  Зайцева, Т.А. Заяць, 
С.М. Злупко, Є.П. Качан, Д.В. Клинов, 
І.І Лукіна, Е.М. Лібанова, К.Р. Макконелл, 
Т.Л. Миронова,  М.Г. Чумаченко, 
У.Ф Шарп.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Теоретичне поняття терміна «регі-
он» як явища – це зовнішнє, очевидне, по-
чуттєве сприйняття, за допомогою якого 
регіон демонструє свою сутність. 

У нашому випадку система регіонів у 
ряді з іншими економічними поняттями як-
раз і формує світогляд людини з її дійсним 
буттям, речовим, людським, духовним від-
чуттям світу, що і є теоретичним аспектом 
проблем економіки, сенсу буття через осми-
слення унікальності наявної ситуації прису-
тності людини у світі. Це спрямовано на 
відстоювання тлумачення буття як неподі-
льної єдності суб’єкта й об’єкта, що фундує 
людську свободу та відповідальність. 

Історико-логічний метод розгляду 
проблем онтології і гносеології показує: 
проблеми сутності і явища регіонів далеко 
не надумані проблеми, яким приділялася 
увага в минулі часи і постійно приділяється 
в наш час. 

Сутність регіону як економічної кате-
горії або категорії взагалі – це територіаль-
на одиниця на мапі, суб'єктивне поняття, 
виражене словом, і абстрактне поняття, що 
знаходиться в голові людини. Сутність ре-
гіону не дана людині у відчуттях, а осяга-
ється мисленням. Вона – категорія онтоло-
гії на позначення внутрішнього субстанцій-
ного, першородного розуміння (територія 
на мапі), сукупність істотних властивостей 
предмета, без яких він існувати не може 
(кордони). З теологічної точки зору регіон 
створюється Богом, а якщо людина визна-
чає територію і проводить на мапі її кордо-
ни, – то цією людиною керує Бог. 
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Існування регіону – категорія для по-
значення наявного буття предмета, що, на 
відміну від його сутності, осягається чут-
тями і є фактичною даністю регіону. Це 
характеристика регіону, що вживається 
здебільшого для характеристики зовнішніх 
проявів буття у конкретності і нескінчен-
ній різноманітності. Сутність регіону, як 
узагальнене поняття, не збігається з існу-
ванням регіону, як конкретно даного яви-
ща. 

Сутність регіону означає сукупність 
його базових властивостей. Явище регіону, 
як зовнішнє, очевидно сприймається почут-
тєво (за допомогою чого регіон і демонструє 
свою сутність), має безкінечну різноманіт-
ність. Звідси ми маємо велику кількість ви-
значень понять «регіону». Насправді це на-
зви зовнішнього прояву регіону, що пояс-
нюють окремі функції його існування у зв'я-
зку з вибраним критерієм аналізу дій у ньо-
му. Наприклад, регіон – це невід'ємний ва-
жливий чинник людської цивілізації. Він  в 
оптимальних умовах має стимулювати діло-
ву активність на основі економічних стиму-
лів і може у відповідній мірі забезпечити 
цивілізацію суспільства. 

Регіональні проблеми – це своєрідні 
погляди на розвиток суспільства (ідея істо-
ричних циклів, розходження в способі жит-
тя людей, географічні середовища, історія 
народів). Те, що регіональні проблеми 
пов’язуються з цивілізацією, не випадко-
вість. Це підтверджує історично-логічний 
аналіз розвитку суспільств – стародавні 
цивілізації, античні цивілізації, цивілізації 
середньовіччя, сучасні цивілізації окремих 
регіонів, країн світу. 

Поняття «регіон» виникло в науці для 
виділення окремих територій за певною 
ознакою: історичною, географічною, етніч-
ною, геологічною, адміністративно-
територіальною, функціональною, економі-
чною.  

Спочатку регіон розглядали як зосере-
дження природних ресурсів та населення, 
виробництва та споживання товарів, сфери 
обслуговування, а не як суб’єкт економічних 
відносин, особливих економічних інтересів.  

В економічному аспекті найбільше 
значення має виділення регіонів з позицій: 
адміністративного і економічного управлін-
ня; місця в територіальному розподілі праці; 
функціонування ринків праці, товарів і пос-
луг; типовості соціально-економічних про-
блем.   

Підвищення актуальності розвитку ре-
гіонів впливає на необхідність встановлення 
термінологічної однозначності щодо визна-
чення регіону як категорії. 

Йоганн фон Тюннен, а також його по-
слідовники В. Кристаллер, В. Льош розгля-
дали регіон у вигляді скупчення безперерв-
них систем розселення навколо одного пун-
кту впливу [5, с. 97]. 

Відомий регіоналіст М.Г. Чумаченко 
підкреслював, що поняття регіону виникло 
в різних науках для виділення територіаль-
них частин за певною ознакою. У таблиці 
наведені визначення терміна «регіон» про-
відними дослідниками за різними ознаками. 

А.Б. Алаєв визначив регіон як терито-
рію, «що володіє єдністю, взаємозв'язком 
складових елементів, цілісністю, причому 
ця цілісність – об’єктивна умова і закономі-
рний результат розвитку даної території» 
[2]. 

А.І. Добринін пише: «Під регіоном 
слід розуміти територіально спеціалізовану 
частину народного господарства країни, що 
характеризується єдністю і цілісністю відт-
ворювального процесу» [7, с. 9] 

Точку зору А.І. Добриніна поділяє 
А.Г. Мазур, але  поглиблює її.  Він визначає 
регіон як територіально-спеціалізовану і 
адміністративно окреслену частину народ-
ного господарства країни, що характеризу-
ється єдністю та цілісністю відтворюваль-
ного процесу й управління.  

Л.М. Зайцева дає  визначення регіону 
в оганізаційно-управлінському аспекті – 
«регіон – це частина території держави, ви-
ділена за сукупністю різних ознак в адмініс-
тративну одиницю, діяльність якої свідомо 
направляється державними органами управ-
ління, а управлінські функції координують-
ся ними для досягнення цілей суспільного 
розвитку і запобіганню дії руйнівних внут-
рішніх і зовнішніх сил» [12, с.25]. 
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Л. Смирнягін під регіоном розуміє пе-
вну територію з притаманними їй специфіч-
ними природно-кліматичними, економіко-
географічними, демографічними, історич-
ними, етнічними, соціально-побутовими та 
іншими особливостями. При цьому далеко 
не завжди об'єктивно кордони регіону збі-
гаються з кордонами офіційних територіа-
льних утворень, а інколи взагалі є розмити-
ми, «примарними» [11]. 

В.О. Аніщенко вважає, що «регіон – 
це складна природно-соціально-техногенна 
система, що передбачає специфічний спосіб 
організації енергетичних, комунікаційних, 
ціннісних, інформаційних і цільових струк-
турних компонентів, описується за допомо-
гою внутрішніх (закритих) і зовнішніх (від-
критих) зв’язків» [3].  

О.І. Амоша, В.П. Вишневський та інші 
у своїх дослідженнях визначають регіон як 
«частину території держави, що виділена за 
сукупністю різних ознак в адміністративну 
одиницю, яка свідомо спрямовується й ко-
ординується для досягнення цілей суспіль-
ного розвитку та запобігання дії  руйнівних 
сил або негативних зовнішніх сил» [4]. Во-
ни пишуть, що в умовах України первинним 
регіоном є Автономна Республіка Крим і 
адміністративні області, тому у своїй роботі 
регіон ототожнюється з адміністративною 
областю.  

С.В. Мочерний визначає регіон як 
комплекс підсистем, елементів та компоне-
нтів і їх характерних властивостей, взаємо-
дія між якими та середовищем зумовлює 
якісно або сутнісно нову інтегративну цілі-
сність [14, с. 361]. 

З економічної точки зору, під регіоном 
розуміють територіально спеціалізовану 
частину господарства країни, що характери-
зується єдністю і цілісністю відтворюваль-
ного процесу. При цьому регіональна сис-
тема розглядається не як ізольоване явище, 
а як сукупність взаємопов'язаних елементів, 
де кожному елементу належить чітко визна-
чене місце та функції. Таким чином, регіон 
може розглядатись як функціональна сис-
тема, що володіє певною стійкістю, і одно-
часно як система, яка розвивається та змі-
нюється [8]. 

М.Г. Чумаченко однією з регіональних 
проблем, що вимагають поглибленого розг-
ляду та широкого обговорення, вважає не-
обхідність вивчення діючої системи адміні-
стративно-територіального районування з 
урахуванням економіко-географічних, етні-
чних, історичних особливостей розвитку 
регіонів, підготовку пропозицій з удоскона-
лення районування України. При цьому, 
підбиваючи певний підсумок численним 
спробам дати наукове визначення категорії 
«регіон», він підкреслив, що поняття регіо-
ну виникло в різних науках для виділення 
територіальних частин за певною ознакою. 
Воно має дискусійний характер і залежить 
від підходу дослідника [10]. 

В універсальному словнику-
енциклопедії регіон визначено як умовно 
виділений простір, який відрізняється від 
прилеглої території природними або набу-
тими властивостями; розрізняють фізико-
географічні та економічні регіони  [13]. 

Сучасні теорії  розглядають регіон  як 
систему, зокрема як локальну соціально-
економічну систему, агломеровану систему, 
політичну систему, а також як регіон-
квазідержава, регіон-квазікорпорація, регі-
он-ринок, регіон-соціум [5, с.83,84].  

У роботі Т.В. Гутмана, О.О. Мироєдо-
ва і С.В. Федіна «Управління регіональною 
економікою» вказується на присутність 
«двох підходів до визначення поняття «ре-
гіональна система»: регіон як економічна 
система і регіон як соціально-економічна 
система» [6, с. 13]. У рамках першого під-
ходу допускається, що економічний ефект у 
регіоні досягається лише за рахунок розвит-
ку галузей виробництва, при цьому рівень 
розвитку соціальної сфери і  безпеки вироб-
ництва не враховується. Основне завдання 
регіонального комплексу полягає в розвитку 
таких виробництв, що за даних умов прино-
сять найбільший економічний ефект у мас-
штабах усього народного господарства. Ві-
дповідно до другого підходу, регіон – це 
соціально-економічний комплекс, основні 
ланки якого (матеріальне виробництво і со-
ціальна сфера) збалансовані .  

Регіон як підсистему соціально-
економічного комплексу країни з відносно 
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самостійною частиною та закінченим цик-
лом відтворення, особливими формами про-
яву, стадій відтворення й специфічними 
особливостями соціальних і економічних 
процесів розглядають Т.Л. Миронова, 
О.П. Добровольська, А.Ф. Процай, СЮ. Ко-
лодій Вони вважають, що ця підсистема 
включає такі структурні елементи, як при-
родне середовище та виробничу й соціальну 
сфери. 

Л.М. Кузьменко вважає, що націона-
льна економіка України є регіоналізованою 
і являє собою конгломерат регіональних 
господарств, тобто регіон можна розглядати 
як форму організації продуктивних сил на 
певній території. На практиці виділення або 
агрегування регіонів здійснюється за сукуп-
ністю ознак для цілей управління, плану-
вання, реалізації економічної політики і від-
повідає адміністративному поділу країни. 
Кожен регіон має свої територіальні особ-
ливості, специфіку; у ньому складаються 
певні економічні і соціальні відносини  [9]. 

Формування регіону - це не механіч-
ний поділ території, воно і повинно прово-
дитися на науковій методології і сприяти 
вдосконаленню територіального розподілу 
праці, ефективності національного ринку. 

Перехід до ринкової економіки супро-
воджується тим, що кожен регіон стає еко-
номічною підсистемою з особливо сильни-
ми взаємозв’язками своїх основних елемен-
тів. Значно зростає вплив доходів і плато-
спроможного попиту на регіональне вироб-
ництво, споживання та інвестиції, розвиток 
соціальної сфери, а також вплив виробниц-
тва на зайнятість і доходи. Міжрегіональ-
ний обмін здійснюється тепер на ринковій 
основі, і тому регіон як ринок випробовує 
вплив зовнішніх ринків товарів, праці і ка-
піталу, що конкурують і доповнюють один 
одного. 

Підхід до регіону як ринку, який має 
певні межі, акцентує увагу на умовах еко-
номічної діяльності (підприємницький клі-
мат) та особливостях регіональних ринків 
різноманітних товарів і послуг, праці, кре-
дитно-фінансових ресурсів, цінних паперів, 
інформації, знань. У теоріях економічного 
регіону значна увага приділяється подолан-

ню проблем ринку, принципам розвитку 
неринкової сфери, виробництву та викорис-
танню суспільних благ, регулюванню при-
родних монополій, захисту від негативних 
наслідків приватнопідприємницької діяль-
ності [5, с. 97].  

А. Лєвінтов стверджував, що регіон – 
це арена діяльності і взаємодії різних груп 
інтересів, що знаходяться між собою у від-
носинах політики, тобто кожен з них має 
свій проект, власні цілі та уявлення про 
майбутнє регіонального простору та напрям 
використання його ресурсів, між цими 
суб’єктами немає ієрархії та адміністратив-
ного взаємопідпорядкування. [5, с.97]. 

Держава виступає безпосереднім уча-
сником відносин з регіонами, насамперед у 
фінансовій сфері: у формі міжбюджетних 
трансфертів, прямих витрат державного 
бюджету на територіях регіонів, надання 
регіонам цільових кредитів, купівлі-
продажу державних і регіональних цінних 
паперів тощо. Регулювання таких фінансо-
вих взаємин (особливо міжбюджетних) є 
одним з головних напрямів державної регі-
ональної економічної політики.   

В Україні прийнята Концепція держа-
вної регіональної політики (далі Концепція), 
затверджена Указом Президента України 
від 25 травня 2001 р. № 341/2001, в основі 
якої лежить науковий підхід до регіону як 
соціуму.  

У 2005 р. в Україні прийнято Закон 
«Про стимулювання розвитку регіонів», де 
під регіоном розуміють територію Автоно-
мної Республіки Крим, областей, міст Києва 
та Севастополя» [1, с. 548].  

Згідно з Концепцією та вище означе-
ним Законом, головною метою державної 
регіональної політики є створення умов для 
динамічного, збалансованого соціально-
економічного розвитку України та її регіо-
нів, підвищення рівня життя населення, а 
також поглиблення процесів ринкової тран-
сформації на основі підвищення ефективно-
сті використання потенціалу регіонів, під-
вищення дієвості управлінських рішень, 
удосконалення роботи органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування. 
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У таблиці наведено форми прояву сутності терміна «регіон». 
 

Таблиця  

Форми прояву сутності «регіон» 
 

№ 
за/ п Форми прояву Автор поняття Особливість 

форми прояву 
1 2 3 4 
1 Територія, що володіє єдністю, взає-

мозв’язком складових елементів, цілісні-
стю, причому ця цілісність – об’єктивна 
умова і закономірний результат розвитку 
даної території  

А.Б. Алаєв  територія, що  
володіє єдністю, 
взаємозв’язком 
складових еле-
ментів 

2 Регіон – це частина території держави, 
виділена за сукупністю різних ознак в 
адміністративну одиницю, що свідомо 
спрямовується й координується для до-
сягнення цілей суспільного розвитку та 
запобігання дії руйнівних сил або нега-
тивних зовнішніх сил 

О.І. Амоша,  
В.П. Вишневський 

адміністративна 
одиниця 

3 Регіон – це складна природно-соціально-
техногенна система, що передбачає спе-
цифічний спосіб організації енергетич-
них, комунікаційних, ціннісних, інфор-
мацій них і цільових структурних ком-
понентів, описується за допомогою внут-
рішніх (закритих) і зовнішніх (відкритих) 
зв’язків  

В.О. Аніщенко  природно-
соціально-
техногенна сис-
тема 

4 Регіон – як локальна соціально-
економічна система, агломерована сис-
тема, політична система, а також як регі-
он-квазідержава, регіон-квазікорпорація, 
регіон-ринок, регіон-соціум  

О.Г. Грандберг  багатофункціо-
нальна система  

5 Регіон – економічна система, у якої еко-
номічний ефект досягається лише за ра-
хунок розвитку галузей виробництва  

Т.В. Гутман, 
О.О. Мироєдов,  

С.В. Федін 

економічна  
система та  
соціально-
економічна  
система 

6 Регіон, як територіально-спеціалізована 
частина народного господарства країни, 
що характеризується єдністю та цілісніс-
тю відтворювального процесу 

А.І. Добринін  територіально 
спеціалізована 
частина народ-
ного господарс-
тва країни 

7 Регіон – це частина території держави, 
виділена за сукупністю різних ознак в 
адміністративну одиницю, діяльність 
якої свідомо направляється державними 
органами управління  

Л.М. Зайцева  частина терито-
рії (визначає 
регіон в оганіза-
ційно-
управлінському 
аспекті) 

8 Регіон – територія Автономної Республі-
ки Крим, областей, міст Києва та Севас-

 Закон України «Про 
стимулювання розви-

територія 
(область) 
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тополя  тку регіонів»  

Продовж табл.1
1 2 3 4 
10 Регіон – форма організації продуктивних 

сил на певній території. 
Л.М. Кузьменко  форма організа-

ції 
11 Регіон – це арена діяльності та взаємодії 

різних груп інтересів між якими є відно-
сини політики.  

А. Лєвінтов арена діяльності 
і взаємодії різ-
них груп інте-
ресів 

12 Регіон – територіально-спеціалізована та 
адміністративно окреслена частина на-
родного господарства країни, що харак-
теризується єдністю та цілісністю відтво- 
рювального процесу і управління 

А.Г. Мазур  територіально 
спеціалізована 
частина госпо-
дарства країни 

13 Регіон це підсистема соціально-
економічного комплексу країни з відносно 
самостійною частиною із закінченим цик-
лом відтворення  

Т.Л. Миронова,  
О.П. Добровольська, 

А.Ф. Процай,  
С.Ю.Колодій  

Підсистема  
соціально-
економічного  
комплексу країни 

14 Регіон – комплекс підсистем, елементів 
та компонентів і їх характерних власти-
востей, взаємодія між якими та середо-
вищем зумовлює якісно або сутнісно 
нову інтегративну цілісність 

С.В. Мочерний  комплекс підси-
стем 

15 Регіон – умовно виділений простір, який 
відрізняється від прилеглої території 
природними або набутими властивостя-
ми 

М. Попович  умовно виділе-
ний простір 

16 Регіон – певна територія з притаманними 
їй специфічними природно-
кліматичними, економіко-
географічними, демографічними, істори-
чними, етнічними, соціально-
побутовими та іншими особливостями  

Л. Смирнягин  певна територія  

 
Аналіз таблиці показав різні тлума-

чення терміна «регіон». О.І. Амоша, 
В.П. Вишневський, Л.М. Зайцева, 
Л. Смирнягин, вважають, що регіон – це 
частина території держави, виділена за су-
купністю різних ознак в адміністративну 
одиницю для досягнення цілей суспільного 
розвитку.  

Регіон, як територіально спеціалізова-
ну частину народного господарства країни, 
спрямовану на єдність та цілісність відтво-
рювального процесу, розглядають 
А.Б. Алаєв, А.І. Добринін, С.М. Злупко, 
А.Г. Мазур.  

Регіон як систему або підсистему соці-
ально-економічного комплексу країни з від-
носно самостійною частиною із закінченим 

циклом відтворення  визначають 
В.О. Аніщенко, О.Г. Грандберг, Т.В. Гуман, 
Т.Л. Миронова, О.П. Добровольська, 
А.Ф. Процай, С.Ю. Колодій, С.В. Модер-
ний. 

Жоден з дослідників не наголошує, що 
відтворювальний процес, в першу чергу, 
спрямований  на створення якісного життя 
людини. Провідні країни світу керуються 
концепцією «Програми розвитку Організа-
ції Об'єднаних Націй», в якій зазначається, 
що будь-яка держава світу в процесі свого 
економічного розвитку повинна, в першу 
чергу, створювати сприятливі умови для 
того, щоб життя людей було довгим, здоро-
вим і наповненим творчістю, тобто форму-
вати якісне життя. 
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Висновки. Аналізуючи вищенаведене, 
можна зробити висновки: 

1. Сутність регіону означає сукупність 
базових властивостей регіону, які сфокусо-
вані в межах єдиної системної якості, що 
не самоочевидна, не доступна для безпо-
середнього сприйняття. Одна і та ж сутність 
регіону може виявляти себе за допомогою 
багатьох різнорідних регіонів. 

2. Якщо розглядати сутність регіону як 
економічної категорії (або категорії взагалі), 

то це є територіальною одиницею на мапі, 
суб'єктивним поняттям, вираженим словом, 
і абстрактним поняттям, що знаходиться в 
голові людини. 

3. На нашу думку, регіон – це відкрита 
соціально-економічна система, що свідомо 
направляється державними органами управ-
ління для забезпечення якісного життя лю-
дини. 
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